



防疫复工“两不误” 在粤外企 吹响复工号角

策划:林海利 孙璇 统筹:吴江 孙晶 采访:羊城晚报记者 戴曼曼 王丹阳 陈泽云 程行欢 唐珩 实习生 刘婷婷

在广州,生产速度高达每分钟150瓶的个人护理充填包装线上,安利的免洗洗手凝露,正一瓶瓶飞速而出;在湛江,巴斯夫(广东)一体化基地项目已恢复运营,土地整备的复工正等待最后的批复……近期,多家跨国公司在粤纷纷吹响复工号角,疫情防控、复工复产“两不误”。

此前,商务部发布通知,要求各地商务主管部门围绕稳外资目标,在切实抓好疫情防控前提下,千方百计做好为外资企业服务,并招商引资工作。日前,在广州,外资企业正有序复工复产,以黄埔区为例,124家重点外资企业中已复工企业109家,复工比例达到87.9%。

众多外资企业有序复工复产

仔细洗手,戴好口罩、发套、护目镜,穿上全身连体隔离衣,鞋底酒精消毒后再套鞋套——这是安利纽崔莱生产线工人的“全副武装”。作为美国安利海外最大的生产基地,安利广州工厂产品不仅供中国市场,在2月10日正式复工后,还需满足海外订单,供应全球15个国家和地区。

中国首个外商独资大型石化一体化项目——巴斯夫(广东)一体化基地项目办公室已于2月10日复工。巴斯夫方面透露,工地上还在办理一些手续,希望能在本周得到允许复工的批复。

此前的2月3日,全国尚在停工停课时,广州南沙港二期码头上200多个集装箱货柜已完成备案,悄然开始运转。吊臂和货车陆续将这些装满了婴幼儿奶粉的货柜,提至法国食品巨头达能位于南沙自贸区的自有仓库,随后马不停蹄地运往全国各地。

“从我们仓储物流方正式提出申请,到完成复工备案,前后不超过24小时。”达能中国公司有关负责人告诉记者。此外,达能中国工厂在粤工厂也已全部获得政府复工备案。其中,深圳工厂在深圳市政府和相关部门大力支持下,已于2月13日全面复工。

广州黄埔超八成外资企业复工

广州市商务局方面表示,目前全市外资企业正在有序复工复产。以黄埔区为例,124家重点外资企业中已复工企业109家,未复工企业15家,复工比例达到87.9%。

在黄埔区的多家工厂内,羊城晚报记者留意到,各家企业加强了防护措施,力求防疫与复工复产两不误。

如宝洁公司黄埔工厂额外增加了针对疫情防控的消毒流程,并向员工发放健康指引、提供各类防护用品,就餐也采取统一分餐制,严格执行间隔用餐制度,全面做好员工个人防护保障工作。目前,宝洁大部分生产线均恢复生产,全力保障各类涉及民生卫生清洁需求的日用品生产。

拜耳集团从交通、出入、用餐、环境等多方面采取措施进行防护,如办公区域每天消毒至少三次,通过工程措施保证足够通风,设置发烧人员临时观察室和候诊室等。

线上开工成多数外企复工常态

除了忙碌的生产线之外,安利方面透露,还有一些职能部门支持员工居家办公。羊城晚报记者从广东省内多家外企了解到,居家线上办公已成为多数外企复工的常态。

自2月3日起,恒生中国部分分行所在网点初步恢复有序营业。与此同时,恒生中国实行最低运能办公结合员工在家办公,安排关键岗位员工在岗,并全程保障手机银行、网上银行等线上业务办理渠道的服务。

羊城晚报记者从多家外资银行、审计事务所获悉,在支持金融基础服务的情况下,部门错峰轮值上班以及部分远程在家办公,成为不少外资金融企业的主流工作方式。

因生产口罩与防护设备而在这个春节被不少中国百姓熟知的霍尼韦尔则透露,95%的办公室员工采取在家办公的措施。目前,根据各地政府相关规定,霍尼韦尔旗下21家工厂,包括广州工厂在内的18家已全面复工,另外三家部分复工。

外企点赞彰显“中国信心”

在羊城晚报记者的实地走访中,不少外企企业在评价当前复工复产情况时都提到了一个关键词——“平稳有序”,而对于目前可以预见的影响则直言“影响不大”。

“我们去年8月底量产,一直处于产能爬坡阶段,没什么太大影响。”16日,韩国液晶面板制造商LG Display有关人士对羊城晚报记者表示,目前广州的OLED生产线正常运转。据悉,投资460亿元的LG Display广州OLED项目,是全球最大尺寸和最先进的8.5代OLED生产线。

“疫情没有对项目产生主要影响”,巴斯夫相关负责人表示,春节前,基地项目进展到土地整备,这个工作在节后复工后也会继续。

“复工面临的挑战是供应链。不是单纯某个企业的,而是全社会、全产业链的联动。”安利中国供应链副总裁陈森林说,以免洗手液为例,原材料酒精还有保证,但此前瓶子短缺,就导致“没米下锅”。

“幸亏当地政府敏感度高。”陈森林说,1月30日,黄埔区政府就已向企业了解情况。知道安利分布在江门、中山、珠海等地的工厂上游供应商尚未复工,黄埔区政府就通过工信局、对口单位,出具信函与当地沟通,让当地政府鼓励这些企业尽快恢复生产。“现在还是有一些短缺,但总体而言,政府的协调起了很大作用。”

珠三角复工复产录

羊城晚报记者 李青 沈婷婷

广州立景创新科技有限公司有序复工复产 羊城晚报记者 邓勃 摄



用工紧张怎么破? 广东各地开启“花式助工”

羊城晚报记者 周晓

一列车,两座城;8节车厢,496人;6个多小时行程,免费专列自滇来粤……18日晚,广东首趟返岗专列抵达广州南站。广东作为全国第一经济大省、用工大省和异地务工人员大省,春节前夕有1040万外省籍务工人员返乡过节,预计节后有960万人返粤。近期,随着企业陆续复工复产,用工需求持续增加。记者从省人社厅了解到,广东通过市内转移、省内调度、省际合作等方式满足企业用工,如今成效初显。

市内用工调剂 为防疫企业解决用工缺口

广州市香雪制药股份有限公司总部位于广州经济技术开发区科学城。1月下旬以来,香雪制药陆续接到国家储备及省政府支援湖北任务,负责抗病毒口服液等药品物资的生产供应,产能缺口较大,急需招聘200名普通员工。为解决香雪制药招工问题,广州市着眼于市内各区域人力资源整合,落实专人对接就业服务。在网络招聘上,开辟疫情防控物资企业招聘信息专栏,实行招聘信息动态更新;协调联系酒店行业、餐饮行业协会,与医药企业共享人力资源;动员、抽调全区机关事业单位、街道、镇一定数量工作人员,充实到企业。

随着人员不断补充,香雪制药启动24小时工作制,2天内的出货量达到平时1个月的出货量。省人社厅相关负责人介绍,广东建立24小时重点企业用工调度保障机制,落实服务专员制度,积极搭建用工调剂平台,推进实施企业间用工互助、行业间用工调剂、人力资源机构用工调剂、本地区劳动力存量盘活等多项措施,优先保障重点企业用工需求,目前全省已帮助重点物资生产企业调剂用工和招工1.1万余人。

省内用工调度 地市兵分多路主动出击

过去一周,中山经受了节后第一波返工潮的考验,近开复工复产的步伐。中山在确保安全生产的前提下,主动出击启动外出招工行动。记者了解到,中山相关工作

人员已兵分三路分赴粤西及广西、云南等地区。在省内,还与茂名、阳江、韶关、肇庆、潮州等地市沟通对接,点对点为中山企业输送员工。

2月18日,中山已成功与信宜进行协商对接,为信宜籍在中山务工的人员返岗复工提供免费专车接送服务。据中山市人社局相关负责人介绍,20日,还将安排返岗专车,从信宜玉都公园门口统一出发,搭载务工人员前往中山各企业。

据了解,针对企业用工需求量大,在省内,广东已组织珠三角和粤东粤西粤北地区结对帮扶,提高劳动力转移就业组织化程度。

省际劳务合作 “点对点”包车接回员工

2月16日下午5时,大雨过后,一辆车头上挂着“镇雄县劳务输出专用车”横幅的长途大巴经过26小时的长途跋涉,缓缓驶进位于东莞市清溪镇东莞市协创数据技术有限公司大门。“车上47名乘客都来自云南省昭通市镇雄县,除了一名镇雄县的随车工作人员、一名专职医生,其他45人都是协创数据技术有限公司的员工。随后,还将有两辆大巴陆续抵达,公司一共有148名镇雄县务工人员乘专车返岗。”该企业负责人马亚东说。

被称为“世界工厂”的东莞,每年春节后用工需求巨大。为帮助企业尽快复工复产,东莞市人社局主动对接对口帮扶地区和主要劳务输出地的人社部门,协同作战,在摸清了这些地方因疫情原因暂未返莞的员工情况后,分镇街、分企业登记造册,再以包车、专列的形式“点对点”接回东莞,送回各自的工作岗位。

“这次劳务对接有别于以往,不仅要实现高效精准对接,还要实现安全有序协作。例如,昭通市在组织人员输出前要进行统一健康检查,然后再组织包车,点对点将员工输送到东莞企业,最大程度降低疫情传播风险。”东莞市人社局有关负责人告诉记者。据介绍,截至日前,全省共组织与周边劳务输出地开展“点对点”专车服务112次,为203家重点企业有组织输送异地务工人员返岗4122人。

链接 中山赴云南昭通把工人接回“家”

羊城晚报讯 18日,中山市人社局赴云南昭通工作组正式出发,深入当地大关、永善、盐津、绥江等对口帮扶县开展劳务转移协作,在落实防控措施的前提下“点对点”开展劳务转移。当地已预先动员务工人员1000余人,首批120余人将乘坐中山市人社局安排的专车

于2月20日来到中山,送回前期已精准对接用工需求的企业。

目前,中山市已开放务工人员疫情防控准入机制,非重点疫情地区来中山人员,取消14天隔离限制,凭输出地有效健康证明即可安排上岗。(林翎 李思宇)

服务 多航企推定制包机缓解返岗难题

羊城晚报讯 18日晚,包括南航、东航、四川航空、春秋航空、吉祥航空、九元航空在内的十多家国内航空公司宣布推出返工临时或短期包机业务,助力各地政企单位有序复工复产。临时包机为有偿服务,根据具体航线确定合理市场价格。定制包机旅客可享受分散就

座、现场值机引导、全程严格消毒、返工特别行李运输等服务。

有业内人士认为,在民航客流量持续低迷的情况下,航空公司推出有偿返工包机服务,既可以帮助企业复工复产,也能在一定程度上缓解航班停飞带来的困境。(唐珩)

大湾区强劲科创活力 加速“智造”复工复产

面对疫情,珠三角众多涉及医疗用品及防控物资生产的科技企业迅速有序复工复产。2月14日,一批由深圳亚辉龙生物科技有限公司自主研发的检测试剂盒及化学发光测定试剂盒发往武汉。亚辉龙方面表示,春节期间公司克服员工返乡等困难,火速召集20多名留深核心研发骨干,成立研发攻坚小组,完成了系列检测产品的自主开发。

2月14日,华大基因深圳大鹏“火眼”实验室正式启用,具备每天万人份检测能力,全力服务疫情防控需要。据悉,深圳华大集团春节期间成立了应急指挥部,安排人员专职负责生产、质量、储运方面的监控和应急值守。

事实上,越来越多“广东智造”在做好防控工作的前提下,正加速有序复工复产。在东莞,中图半导体材料有限公司是一家高精密度材料处理技术企业,该公司目前已到岗约310人,占员工总数的56.6%,产能恢复到2/3左右;广东生益科技股份有限公司是一家专业生产制造覆铜板的国家级高新技术企业,覆铜板是测温仪以及众多医疗设备的必备原材料,目前厂区有1200多人上班,已基本恢复正常生产。

羊城晚报记者现场采访发现,随着珠三角复工复产有序推进,科技企业加速科技赋能,创新潜力不断激发,为复工复产筑起坚实“防火墙”,为人员返岗、企业投入生产注入信心和底气。

AI机器人、小型无人机……节后返工,智能化应用纷纷用于各高速公路通行站,不仅大大节省人力,也减少暴露风险。深圳优毕选“智道”的AI机器人不仅可以24小时不停息提醒过往司机,还可以融入相关指挥调度系统。

伴随着螺旋桨的高速旋转,载满消毒液的大疆无人机缓缓升空,机腹药箱里的消毒剂被均匀喷洒在地面……在深圳,有关部门联合大疆防疫服务队正对一处60万平方米工业园公共区域进行无人机喷洒消杀。持续三小时的消杀,出动5台植保无人机、两台测绘无人机,堪称“硬核”。

广东强大的科技创新支撑,极大便利了疫情防控和有序复工复产。四天上“粤省事”和粤商通疫情防控专区,一天内新增四个重点功能,12小时上线“粤政易”疫情上报系统……“数字广东”方面表示,数据部门和专业技术团队7×24小时保驾护航,“只有让数据多跑路,才能让群众不出门”。

统筹/羊城晚报记者 李青 马汉青

「硬核」暖企措施持续显效

不少于5亿元科技资金投入、减免租金、最高3000万元的“战疫人才贷”……2月14日,广东省科技厅印发《关于强化科技攻关实施科技惠企行动支撑疫情防控的若干措施》,一系列暖企措施全方位“撑”科技企业。各地、各部门相关支持政策也持续出台。在广深港科创走廊的重要节点东莞松山湖,管委会迅速制订指导帮助重点企业复工复产分片包干工作方案,协助企业争取用最短时间恢复生产,尽快实现达产、满产。同时,松山湖坚持靠前服务、倾听企业诉求,

园区多个部门联合组建20个企业复工复产指导服务小组。目前,松山湖81家市重点企业复工比例近80%,已返岗员工约74000人。各项解除企业后顾之忧的扎实措施,正在持续显效。在江门,台山供电局全力加强企业复工复产的供电保障,对特一药业、绿岛风电等复工企业进行专项检查,强化化工新城等企业集中地的电网设施运维。相关部门的话语平实而感人——“复工企业供电我们会尽全力保障,你们有需要帮助的地方尽管说,我们会全力协助。”



AI机器人在检查站“执行任务” 羊城晚报记者 李青 沈婷婷 摄

惠州 大小“网格”助力企业抓实防疫复工

一手抓疫情防控,一手抓复工复产,惠州以“网络化”管理实现“两手抓”“两不误”。

据介绍,2月10日开始,惠州市先后向各县区派出多个复工复产指导组,网格化管理助力复工复产。如惠阳区平潭镇根据不同类型企业划分到“4类大网格”,组建“12个中网格”,为每家企业落实一名“网格长”,形成“企企全员防控网”。目前,该镇80家工业企业中已有56家申请复产,复工总人数约1120人。(吴大海 林海生)

江门 产值百强工业企业力争下旬全复工

记者18日获悉,目前江门市共有9937家企业复工复产,企业返岗员工总数逾36万人,返岗率达51.92%,2月下旬江门产值百强工业企业力争全部复工。

在加强疫情防控的同时,江门市科学有序推进企业分类复工复产。数据显示,企业返岗员工总数36.32万人,其中外来务工人员返岗12.1万人。下一步,江门将加强分类复工复产,对涉及疫情防控物资生产及配套的50多家企

业,积极引导企业扩大产能;全市产值百强工业企业要确保2月下旬全部复工,4000多家规模以上工业企业复工复产,房地产业企业加快复工。对于企业面临的用工短缺困难,江门市人社局表示,已组织行业协会与重点企业探索“共享员工”用工模式,其中,17日上午江门市逸豪酒店46名员工前往江门市的广东海信电子有限公司上班。(陈卓栋 周颖森 谭耀广)